

## ■ 闲情空间 ■

蝴蝶兰叶子冻伤

陆女士:家里养的蝴蝶兰叶子有轻微冻伤。请问应该如何处理?会不会影响开花?应该如何养护?

华北军区烈士陵园原园林高级工程师姚剑峰答复:蝴蝶兰叶子轻微冻伤,要第一时间移入温暖的房间,温度不低于15℃,喷水能缓和一些,水温要适宜。如果冻伤严重,就需要剪除叶片,防止消耗营养。受冻不严重,一般不会影响开花。养护注意事项:栽培基质一般用水苔,不用土。光照要温和,东西两侧窗台最适合。浇水不用多,保持基质始终潮湿最为重要。花谢及时摘除残花,放置在凉爽通风处养护。



# 方寸天地 石印流芳

## —品赏新发行的《中国篆刻(二)》特种邮票

传承中国篆刻,展现艺术瑰宝。中国邮政于3月20日发行《中国篆刻(二)》特种邮票一套4枚,这是继2022年8月5日发行《中国篆刻》特种邮票后的第二组中国篆刻系列邮票。该套邮票由容铁设计,持续了第一组的风格,采用竖长票型,方寸之间展现了传统篆刻艺术瑰宝和中国篆刻艺术悠远浓厚的文化韵味。

邮票第一图为明代篆刻家文彭的“琴罢倚松玩鹤”青田石印章。规格为长3.3厘米,宽3.3厘米,高8.1厘米,现收藏于杭州西泠印社。这是一方文彭真印,布局、用刀沉稳、大方,边款以双刀行书为之,雅洁而富有韵味,尽显其精湛的技艺和深厚的文化底蕴。印顶有王福厂观款。邮票第二图为明代篆刻家何震的“笑谈间气吐霓虹”石章。规格为长4.05厘米,宽3.9厘米,高7.1厘米,现收藏于上海博物馆。何震所作的“笑谈间气吐霓虹”是其目前存世屈指可数的篆刻原石之一,作品用刀挺劲,起收笔刀痕显露,笔画具有猛烈的效果,气势磅礴,篆法沉



《中国篆刻(二)》特种邮票

着,个性表现十分强烈。此印印主为明代文学家朱之蕃,寓意谈笑间流露的才华如气吐霓虹般美妙。邮票第三图为明代篆刻家汪关的“子孙非我有,委蜕而已矣”青田石印章。规格为长4.4厘米,宽4.28厘米,高6.4厘米,现收藏于上海博物馆。汪关的篆刻崇尚古朴,取法秦汉印及宋元朱文,印风端雅工致,刀法沉稳洁净,是明代印坛工笔派的高手。印文出自《庄子·知北游》,端稳的布局中透露着清丽的内质,是其传世罕见的精品之一。印文线条的交接处状似“焊接点”,这是汪关朱文印的典型作风。汪关的篆刻被后世

称为“娄东派”。邮票第四图为程邃的“但看花开谢,不言人是非”印章,现收藏于安徽省博物院。程邃是明末清初的篆刻家、书画家。其篆刻作品淳古苍雅,章法严谨,笔意奇古,融合了秦汉和明清流派的特点,自成一派,人称“歙派”。

方寸天地,石印流芳。品赏《中国篆刻(二)》特种邮票,方寸之中印章沉稳大方,气势磅礴,清丽内质,淳古苍雅。让我们感受到篆刻大师们的艺术造诣和独特的艺术视角,能够深入地了解和欣赏到中国篆刻艺术的独特魅力和博大精深。

周洪林/文

## 乐游园

## 开心一刻

睡觉

一个星期天,太阳已经出来了,儿子小华还不起床,妈妈叫道:“小华,都几点了,你还睡?快起床。”小华在被窝里说:“昨天太阳傍晚6点就睡觉了,可我晚上11点才睡啊!”

## 物理变化

儿子问爸爸:“爸爸,物理变化和化学变化,它们有什么不同?”爸爸说:“物理变化就是没有了还会再有,而化学变化就是没有了就永远没有了。”儿子说:“爸爸,您讲的我听不懂。”爸爸又解释说:“我觉得花钱就是化学变化,但你妈妈认为是物理变化。”

李云贵 供稿

## 谜语

- 1.竹林二月,龙抬头了。
- 2.水质达标,十分满意。
- 3.山西火花,光彩耀眼。
- 4.它被顺手,悄悄牵走。
- 5.单日北上,双日南下。
- 6.家中一口,种田脱贫。(各打一字)

周忠义 供稿

(答案本期找)

## “阿黄”戒酒记

邻居送给我们家一条肥嘟嘟的黄毛小狗,十分可爱,我们管它叫阿黄,一家人都很宠着它,有什么好吃的,都不会忘了它。

一天晚上,我给阿黄盛饭时,无意中把喝剩的小半杯白酒倒进了狗食盆里,阿黄吃后,走路摇摇晃晃,东倒西歪,继而一个趔趄,倒在地上呼呼大睡起来。敢情这家伙不胜酒力醉倒了,我不禁莞尔。

第二天中午,妻子不小心重蹈我的覆辙,又把喝剩的小半杯白酒倒进了狗食盆里,阿黄再醉一场。

晚上,又到吃饭时间,阿黄只吃了一口狗食,便停下来,抬头看着我,尾巴摇得挺欢。我亲切地拍拍它的脑袋说:“吃吧,吃吧,不必客气,请慢用!”阿黄无动于衷,仍旧盯着我不放。我想了想,斟了小半杯白酒,倒进狗食里,阿黄闻了闻狗食,随即狗嘴大张,吧唧吧唧地吃起来,还惬意地哼哼着,好像说着什么感激的话。

接下来几餐,阿黄坚持讨酒喝,否则不吃饭,我们只能一再满足它的要求。至此,阿黄不可一餐无酒,每次吃完酒拌饭,马上入睡,两三个小时后才醒来。

一个做兽医的朋友听说后,建议我们趁早帮阿黄戒酒,否则,长此以往,阿黄的肝脏恐怕受不了。我听从兽医朋友的建议后,迅速制定了一套戒酒计划。

到了吃饭的时间,当我把没有掺

酒的饭菜端到阿黄面前时,它只尝了一口,就停下来,用若有所盼的目光看着我。我没有理会它,扭头走开了。下午回来,发现阿黄的午餐原封没动。我起了怜悯之心,想取消计划,还好,理智占据了上风。晚上,阿黄继续绝食,再次差点动摇我的决心。

连续两天,阿黄都对没有酒味的盘中餐视而不见,我们都觉得很难为难。

第三天中午,我把狗食盆端到阿黄面前,就顾自睡美容觉去,暗暗打定主意,如果它还是不肯进食,只好取消计划。一觉醒来,我惊喜地发现,原本堆得像小山似的盘中餐已经空空如也,戒酒计划成功了,我们不由得为它高兴。

为了庆祝阿黄戒酒成功,晚上,我让妻子陪我喝一盅,快吃完饭的时候,我上了趟卫生间,回来发现妻子把桌子收拾干净了,半杯剩酒也随之不见了。问妻子酒哪儿去了,她一愣,旋即懊悔不迭:“我刚才习惯性地倒进狗食盆里了。”

一低头,看见阿黄已经吃完饭,还把狗食盘子舔得光亮如新。

看来,阿黄的戒酒计划又得从头开始……

田深/文



资料图片

# 母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网